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Mitropolitul Dr. Victor Mihályi. 
— Jubileul de 40 ani de episcopie. — 

La lntimpinarea Domnului din acest an, Excelenţa Sa Păr. 
Mitropolit al Românilor gr.-cat. din Ungaria a avut rara 
fericire, de a putea urcă treptele altarului spre a aduce Prove-
dinţei cele mai adânc simţite sentimente de gratitudine şi cea 
mai curată jertfă de laudă pentru binefacerile, pe cari le cerea, 
cu încredere şi smerenie, înainte cu 40 ani, la acelaş altar. Tot 
atunci am avut şi noi fericitul prilej de a întimpina cu căl
dura dragostei şi cu orna] reverential pe Părintele, care înainte 
cu patru decenii a luat toiagul puterii, ţinăndu-l şi acum cu 
tărie şi înţelepciune. 

Zilele grele, prin cari trecem şi caracterul Jubilantelui, care 
peste tot încunjură sărbătoririle tumultuoase, au făcut, ca prăs-
nuirea unui dat aşa de însemnat să fie lipsită de orice sgomot. 
Mulţi însă s'au apropiat cu sufletul de Capul bisericii noastre,, 
ca să-i facă urări de bine, iar Blajul s'a prezentat înaintea Pă
rintelui Mitropolit în mod demn, reprezentând iubirea şi stima: 
întregei provincii mitropolitane. 

Ziaristica noastră şi-a plecat şi ea respectuos steagul 
înaintea Excelenţiei Sale din prilejul acestei aniversări. 

Anii, în cari a păstorit Excelenţa Sa, au fost unii dintre 
cei mai grei pentru biserica şi şcoala noastră. Pe lângă toată 
trezvia înţeleaptă şi apărarea energică a celor puşi în frunte şi 
a poporului, am primit multe lovituri şi am pierdut mult, dar 
în schimb am câştigat mai mult, făcăndu-se, prin misiuni sacre 
Şi prin diferite reuniuni etc., un început serios pentru întărirea 
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credinţei, a iubirii şi a nădejdii, pentru un viitor mai bun şi 
mai conştient. 

Avem datorinţa, să mulţumim Domnului, care în timpuri 
grele împreunate cu tot felul de ispite, ne-a trimis în frunte 
un bărbat, căruia i-se potrivesc aşa de bine cuvintele: integer 
vitae scelerisque parus şi în vieaţa căruia se reoglindează aşa 
de frumos virtuţile, ce le prescrie Spiritul Sfânt pentru episcopi: 
„Se cade episcopului să fie fără prihană... priveghitor, treaz 
la minte, bineîmpodobit, iubitor de străini, învăţător; nebeţiv, 
negrabnic a bate, nelacom la dobândă urîtă, ci blând, nesfadnic, 
neiubitor de argint" (I. Tim. 3, 2—3). 

Preoţii noştri s'au rugat şi se vor ruga, ca bunul Dum
nezeu să dăruiască pe I. P. Sfinţitul Arhiepiscop Victor „sfin
telor sale biserici întreg, onorat, sănătos, întru zile îndelungate, 
drept îndreptând cuvântul adevărului". In aceasta rugăciune se 
contopesc inimile tuturor credincioşilor. 

Intru mulţi ani, Stăpâne! 
REDACŢIA. 

Păreri medicale despre castitate. 
Biserica creştină a fost pururea plină de cei mai curat 

şi sincer entusiasm faţă de virtutea neîntrecută a castităţii. 
Sfinţii părinţi, reprezentanţii săi cei mai autorizaţi, nu află cu
vinte potrivite să o preamărească. Sf- Efrem Şirul o glorifică 
astfel: „ 0 castitate, duşmană a voluptăţii, a desfrâului, a farme
cului trupului, a podoabei vesmintelor... O castitate, înfrânare 
a ochilor, care transporţi întreg trupul din întunerec ia lumină. 
O castitate, dar dumnezeesc, bogată în fapte bune, plină de 
sfială, şi ştiinţă sfântă... O castitate, neînviforat port al păcii 
şi liniştei depline. O castitate, mamă a desfătărilor sufleteşti, 
moarte a supărării. O castitate, carea desăvârşeşti dreptatea, 
întuneci spiritul infernal şi zoreşti spre tronul vocaţiunii 
(chiemării) supranaturale în Isus Hristos... O castitate, prea-
frumos clenodiu, pe care nu-1 pot prăpădi nici fiarele, nici flă
cările focului. O castitate, ce înfloreşti ca şi o roză între trup 
şi suflet, şi umpli toată casa de mireazmă. O castitate îna-
iiitemergătoare şi prietină a Spiritului sfânt. O castitate, ce 
te încununezi cu laurii învingerii, nu numai în persoana ver-
gurilor ci şi a persoanelor căsătorite. Pe aceasta deci să o 
iubim din tot sufletul, binecuvântaţi servi ai Mântuitorului, 
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pentru ca bucurie să-i facem Spiritului sfânt, care se sălăşlu
ieşte în noi" 1 )- I a r si- Ciprian, zice despre vergurie (deci şi 
castitate), că dânsa este pentru biserică ceeace e corola pentru 
flori; este deprinderea, care promovează onoarea lui Dumnezeu 
în chip mai desăvârşit şi că dânsa e cununa cea mai aleasă 
a turmei lui Hristos 2). Tot în tonul acesta vorbesc şi sf. loan 
Gură-de-Aur 3 ) , sf. loan Damaschinul 4 ) şi alţi nenumăraţi. Dar 
despre sentimentele de admiraţie şi părerea bisericii faţă de 
această virtute îngerească nu se îndoeşte, şi nu se poate îndoi 
nimenea, care cunoaşte istoria bisericii, spiritul ei, organizaţia 
ei, şi are ochi să vadă faptele luminoase, ce se desfăşură şi 
acum pe dinaintea sa. Ea astăzi ca şi în trecut proclamă cu 
sf. Pavel principiul, că „Cei ce sunt ai lui Hristos răstigni-
tu-şi-au trupul cu patimile şi poftele lui" 5 ) , şi enunţă cu toată 
hotărîrea, că viţiul contrar castităţii, curvia este un ce intrin-
sece, din firea sa rău 6 ) , prin ce îi obligă eo ipso pe toţi să 
practice castitatea, înfrânând poftele mârşave ale trupului. Lu
crurile aceste sunt evidente! 

Dar lumea pururea înclinată spre rău nu se poate îm
păca cu această morală severă. Ar dori să scape de jugul 
acestei legi dumnezeeşti. Făureşte deci mii de mii de pretexte 
şi motive şubrede să-şi poată excuzà păcatele ruşinoase. Şi 
în direcţia aceasta o ajută mai ales unii medici fără suflet, 
cari îmbrăcaţi în mantaua pseudoştiinţii, o împing fără scrupul, 
făcându-şi trebşoarele lor, deadreptul în braţele acestor păcate, 
prezentându-le ca ceva prea firesc, sau deadreptul necesar, 
iar contrariul stricăcios, păgubitor sănătăţii organismului ome
nesc. Citez numai pe Venturi şi Hufeland. Spre a combate 
mai ales această părere, care prinde aşa de uşor rădăcini în 
sufletele tinerilor şi bărbaţilor, fiindcă le măguleşte patimile, 
m'am hotărît să adun în mănunchiu părerile celor mai celebrii 
medici, referindu-Ie fidel vederile în această materie delicată. 
Din acestea se va putea vedea confirmarea cea mai splendidă 
a învăţăturii evangelice despre castitate şi vor aveà toţi oa
menii de bine cel mai nobil îndemn spre cultivarea unei vir-

l ) Parenesa a 96-a. 
*) De habit, virgin, c. 3. 
s ) De virginitate 10. 
*) De fide orthodoxa, 4, 24. 
») Galat. 5, 24. 
•) Deer. S. Off. 2. Marţii 1679, la Denzinger Enchiridion nr. 48. 
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tuţi, care este titlul de nobleţă al neamului omenesc. Vor 
aveà în acelaş timp în mâni un argument ad hominem, cu care 
vor astupa gura oricărui medic şarlatan şi fără suflet, care 
exploatează patimile şi slăbiciunile omeneşti. Unele din ci
tate vor arăta posibilitatea castităţii, altele vor arăta," că ea nu 
implică vre-o disordine fiziologică, patologică în organismul 
omului, altele iarăş, că această virtute e expresia cea mai 
înaltă a caracterului, a eului moral şcl. Las să urmeze păre
rile învăţaţilor medici în ordinea următoare: 

Sir Lionell Beale, profesor în Royal College oj London, 
enunţă cu toată hotărîrea: „Nu se poate repeta îndeajuns, că 
totala absţinere şi curăţenie (puritate) poate armoniza deplin 
cu legile fiziologice şi morale, şi că împlinirea poftelor sexuale 
e pedepsită nu mai puţin de psihologie şi fiziologie, decât din 
partea religiunii şi a moralei". Dr. Surbled, vestit pentru opu
rile sale asupra vieţii sexuale, combate cu multă înverşunare 
desfrâul şi zice: „Celibatul nu e protivnic firii, cum se susţine 
şi crede din partea mai multora... Vieaţa sexuală nu e nece
sară precum e de lipsă să mânci şi să bei spre a-ţi susţinea 
vieaţa; căci ea se raportă numai la căsătorie, la reproducere; 
să nu fie deci abătută delà scopul său." Dr. Perier declară: 
„Verguria tinerilor e apărarea eului lor fizic intelectual (ra
ţional), şi moral." Dr. James Paget afirmă: „Castitatea 
nu strică nici sufletului, nici corpului; deprinderea ei trebuie 
preferită oricărui alt lucru. Contenirea e cu putinţă, dacă 
cineva se respectă pe sine însuş. N'am auzit delà nici 
unul dintre mulţii nevropaţi şi ipocondrii din pricina practi
celor imorale, cari au venit să mă consulteze, că ar fi mai fe
ricit sau i-ar merge mai bine ca celor curaţi". Acelaş: „Stăpâ
neşte o părere oarecare absolut falsă. Aceasta trebuie com
bătută, căci stăpâneşte nu numai în sufletul copiilor ci şi al 
părinţilor şi pare că îi înclină pe aceştia să închidă ochii îna
intea exceselor copiilor: părerea, repet despre primejdiile ima
ginare ale înfrânării totale". Dr. Corral y Maestro, profesor de 
patologie generală în Valladolid, declară: „Unii înşiră înfrâ-
narea între cauzele, cari pot naşte neorândueli patologice, pe 
când alţii apără iresistibilitatea poftelor sexuale. Pentru asta 
apoi unii scriitori se simt îndemnaţi să declare răsboiu bunelor 
moravuri, ceeace e deopotrivă de antiştiinţific şi imoral. Autori 
de mare valoare şi-au ridicat glasul contra unui astfel de îndemn 
la păcat, între cari drul Féré, care combate expres afirmaţiile ace-
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stor ignoranţi, pe cari îi timbrează de „Sofişti ai doctrinei evo
luţiei". Kraft Ebbing, psihiatru renumit, spune apriat: „Marea parte 
a omenimii, care are constituţie trupească normală, poate să-şi 
înfrâne poftele, fără ca din această înfrânare să sufere cea 
mai mică scădere în sănătate". Celebrul hygienist, Good, adauge: 
„Tinărul şi copila să înveţe a se înfrâna până i-a sosi vremea. 
Cu cât convingerea acestui adevăr va fi mai mare, cu atât va 
fi mai uşoară putinţa de a păstra verguria. Căci delà acest 
period critic atârnă fericirea sa viitoare, mai cu seamă în că
sătorie. Căci el trebuie să ştie, că plata acestei înfrânări şi 
jertfe voluntare, va fi o sănătate mai înfloritoare şi o dragoste 
mai vie fată de mireasa sa". Facultatea de medicină din Cri-
stiania declară nu de mult: „Aserţia de curând a unora, repe-
tită si de ziarele publice, că vieata absolut curată si înfrânată 
ar cauza scădere sănătăţii, e lipsită după experienţele noa
stre confirmate şi întărite unanim, de orice temeiu. Căci 
noi n'am avut cunoştinţa nici unei pagube, cât de mici, 
pricinuite de-o vieaţă absolut pură şi morală". Good citat 
mai sus ţine să observe iarăş: „Cultivând puritatea (castitatea) 
veti desăvârşi laturea cea mai frumoasă a firei voastre ome-
nesti, adecă eul vostru moral. Căci mai lesne va fi în stare 
voinţa voastră să învingă greutăţile de până atunci ale vieţii; 
şi oricare va fi condiţia voastră socială, castitatea vă va înălţa 
la un rang mai presus de toti aceia, cari nu s'au dedat să-şi 
înfrâne propriile patimi. Mai mult, şi numai sub raportul fo
losului şi binelui vostru privat, câte foloase nu vă va aduce 
castitatea bine îngrijită. Veţi încunjurâ atâtea şi atâtea mu
strări de conştiinţă şi chinuri ale vieţii, cât vieata voastră cu 
abatere delà vieaţa acelora, a căror fericire toate se păreau 
că o măresc şi potenţează, va fi scutită de contagiunea supă-
Tării, mâhnirii" l ) . 

Ţin să citez încă două autorităţi medicale. Dr. med. 
W. Bergmann, conducătorul institutului de hydroterapie din 
Cleve, Niederrhein, zice relativ la aceeaş materie: „Infrânarea 
sexuală absolută e pentru omul matur, dar neînsurat nu numai 
un postulat al moralei, ci nu mai puţin un postulat al igienei." 
Ne bucurăm de cuvântul cam aspru, dar încolo absolut ade-

') Pentru aceste citate confer opul „Non Moechaberis" de Dr. Aug. 
Gemelli, doctor de medicină şi chirurgie, profesor de histologie. Flo-
ravtiae 1912, 
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vârât, pe care 1-a făurit Möbius: 1 ) „Orice medic care s'ar de
clara pentru învăţătura opusă, e mai rău decât ciuma" 2 ) . Iar 
medicul svedez S. Ribbing statoreşte următoarea maximă în 
opul Sexuelle Hygiene u. ihre ethischenKonsequenzen: 3)„Precum 
existenţa impulsului sexual formează o putere evolutivă na
turală puternică, tot aşa şi înfrânarea vremelnică (chiar şi a b 
solută) a acestuia este o putere culturală morală de o însem
nătate extraordinară" 4 ) . 

In faţa acestor constatări avem puţin sau mai nimic de 
adăugat, şi ni-se umple inima de legitimă mândrie, văzând 
încă odată armonia perfectă de vederi între adevărata ştiinţă 
şi postulatele credinţii. Se verifică va se zică odată mai mult 
ceeace a zis Fr. Paulsen în opul său „Moderne Erziehung u. 
geschlechtliche Sittlichkeit", că înfrânarea este ultima concluzie a 
înţelepciunii, precum cuvântează înţelepţii tuturor veacurilor până 
şi Kant şi Goethe. Oamenii cari numără ceva, oamenii de ta 
lent deci nu şi-au pierdut în vâltoarea patimilor judecata să
nătoasă, ci mărturisesc adevărul pur, nefalsificat. Laudă lorL 

Să nu-i mire pe cetitorii mei, că m'am ocupat în coloa
nele acestei reviste cu această temă. Cine cunoaşte vieaţa 
intimă a tineretului nostru delà licee şi universităţi nu poate 
să nu simtă durere adâncă cum se prăpădesc atâtea puteri,, 
atâtea talente pe căile întunecoase ale viţiului acestuia ruşinos, 
şi cari sunt surde faţă de sfaturile părinteşti, ce le dau preoţii» 
părinţii lor si alti binevoitori. Nu vi-s'a dat caz să vorbiţi cu 
astfel de tineri?.. Şi ravagiile acestui viţiu sunt mai funeste de 
cum s'ar crede! Doară şi la noi şi pentru noi au valoare ab
solută cuvintele lui Jules Payot, de altfel liber cugetător, care 
astfel descrie efectele destrăbălărilor tineretului: „Nu e mai 
puţin adevărat totuş, că sănătatea se resimte serios de aceste 
abuzuri: tinerii cari le săvârşesc capătă o înfăţişare bătrâni
cioasă, se produce istovirea dorsală, o slăbiciune muscularăi 
vădită, o greutate în măduva spinării, simptome ascunse şi 
cari sunt trecute cu vederea în vârtejul prisosinţei animale. 
Culorile se veştejesc, frăgezimea dispare; ochii au o înfăţişare 

l ) Paül Iuliu Möbius, nevorolog celebru, profesor de univ. în Lipsea 
(1883—93), autor alor multe opuri de valoare. 

') Cfr. „Selbstbefreiung aus nervösen Leiden" von Dr. med. W-
Bergmann. Freiburg, Herder Verlag, 1911, p. 257. 

») Leipzig 1891, 47. 
4 ) Cfr. V. Cathrein „Morala catolică", Craiova 1913, p. 95. 
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ştearsă, lâncedă; sunt încunjuraţi de un cerc albăstrui. Fizio
nomia arată gârboveală. Totul dă de gol o oboseală, care 
repetându-se adesea nu întârzie să atace înseşi izvoarele vieţii; 
e întru câtva pregătirea gastralgiilor, nevralgiilor, a hipertrofiei. 
inimei, a slăbirii vederii, cari încep să amărească vieaţa delà 
treizeci de ani înainte. Această înrîurire dezastroasă a sen-
sualităţii nu se întinde numai asupra corpului, căci memóriá
sé toceşte într'un chip de necrezut, spiritul îşi pierde orice, 
vlagă: abia se mişcă, lânced şi par'că cuprins de toropeală.. 
Atenţiunea e slabă, şovăelnică. Zilele trec într'o nepăsare 
apatică, într'o moleşire, într'o trândăvie desgustătoare. Iţi pierzi 
mai cu seamă aceea mulţumire bărbătească ce o dă munca, 
care ajunge o corvadă, de îndată ce-i lipseşte răsplata ei 
firească. 

In sfârşit deprinderea cu plăcerea fizică înlocueşte emo-
ţiunile mai dulci dar trainice ale sufletului prin emoţiuni gro
solane şi puternice. Aceste sguduiri violente ruinează bucuria 
plăcerilor liniştite. Şi fiindcă plăcerile sexuale sunt scurte şis 
lasă în urmă-le oboseală şi desgust, caracterul devine de obiceiu 
trist, posomorit, de o tristeţe copleşitoare, care te împinge săi 
cauţi plăcerile sgomotoase, brutale, violente. E un cerc viţios. 
descurajator. 

E de prisos a mai adăuga la acest tablou, care nu-i de 
Ioc încărcat, urmările sociale ale desfrâului, atât de dureroase 
pentru femee într'o societate ca a noastră, pe jumătate bar
bară, care asigură tinerilor din clasele bogate nepedepsirea 
ademenirii si care se sileşte să facă nevătămătoare urmările 
desfrâului cu fetele ademenite". Atâta Jules Payot! 1 ) 

Şi în sfârşit chiar dacă n'ar fi aceste urmări funeste, nir 
trebuie să roşeşti când vezi că literatura de bulevard fără 
conştiinţă şi până chiar şi cărţile unor autori cu vază, pre
zintă amorul, iubirea, fie direct, fie indirect, ca unicul scop al. 
vieţii, mânând tineretul în chipul acesta de-adreptul în braţele-
desfrâului? Nu trebuie să fii nici celibe, nici preot, ci e destul, 
să fii un laic cinstit, bunăoară un Carlyle, ca să fii de această 
părere: „Ceeace Carlyle urà cu mai multă înverşunare la 
Thakeray, e că dragostea e reprezentată la dânsul în chipul 
francez, ca întinzându-se asupra întregei noastre existenţe şi 
formând marele ei interes, în vreme ce dimpotrivă dragostea 

') Educaţia voinţi/, ed. Minerva, p. 171—2. 
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— lucrul ce se chiamă dragoste —, e mărginit la un foarte 
mic număr de ani ai vieţii omului şi chiar în acest crâmpeiu 
neînsemnat de timp nu-i decât unul din obiectele, de cari omul 
are a se ocupa dintr'o mulţime de lucruri nemărginit mai im
portante. La dreptul vorbind, orice afacere de dragoste e un 
lucru de nimica, la care nimeni nu si-ar mai da osteneală să 
se mai gândească la o epocă de cuminţenie, cu atât mai puţin 
să vorbească de dânsa" ')• 

Iată motivele adevărate, cari m'au îndemnat să scriu. 
Aceleşi motive ar trebui să îndemne însă pe unul fiecare din 
noi, preoţi şi părinţi deopotrivă, să lucrăm şi practice la desră-
dăcinarea răului din inimi până mai e timp. Cum am văzut 
ajutor preţios avem atât în credinţa noastră sfântă, cât şi în 
adevăraţii reprezentanţi ai ştiinţei medicale. Lucrul deci ni-s'a 
uşurat nespus de mult. 

Dr. ALEXANDRU N1COLESCU. 

Unitatea ritului nostru. 
E lucru deobste cunoscut si recunoscut, că ritul bisericii 

noastre, săvârşit corect, e măreţ şi înălţător de suflete, plin 
de înţeles şi cuceritor. Străinii, cari iau parte la vre-o func
ţiune bisericească delà noi, rămân frapaţi de frumseţa ritului 
nostru. De aceea ni-se umple de tristeţă sufletul, văzând 
anarhia completă ce există în multe părţi ale provinciei noastre 
mitropolitane în privinţa ritului. Câte parohii şi filii, aproape 
atâtea obiceiuri şi „înfrumseţări", şi într'atâtea chipuri se să
vârşesc, mai corect se nesocotesc dispoziţiile ritului. Chestia 
-s'a tratat de multeori, căci merită-studiare cât mai amănunţită, 
vdar s'a lucrat puţin, prea puţin, pentru curmarea acestei anarhii. 

Sulevarea chestiei, pornirea unei lămuriri în privinţa ei, 
iată scopul şirelor modeste ce urmează. Fiind vorba de lucru 
însemnat, de mult discutat şi dorit, cred că ele vor putea 
avea ceva folos. 

1. Cauzele anarhiei depline în privinţa ritului, vor fi 
multe. Intre aceste se poate pune (e vorbă de trecut) şi lipsa 
de spirit înviorător, spirit lucrător în biserica orientală după 

*) La Jules Payot, Educajia voinţii, p. 177. 
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ruperea delà cea apuseană. E fapt constatat, că în biserica 
orientală a domnit şi domneşte încă în multe părţi o rigidi
tate rece, care se manifestează în alipirea morţişă de literile 
moarte ale canoanelor bisericii vechi. Nu s'a ţinut seamă de 
spiritul timpului, de împrejurările schimbate ale vremii, de 
cerinţele noue ale sufletelor trăitoare într'o lume nouă: s'a 
făcut numai strict ce e scris în canoane şi nimic mai mult. 
Reuniunile pii (de pildă mariane, pentru înfrumseţarea bise
ricii ş. a.), cari aduc folos real şi palpitare plină de vieaţă 
pentru sufletele credincioşilor, au fost până bine de curând 
urgisite şi declarate d'a capo imitaţii şi inovaţii periculoase 
pentru ritul grecesc, pentruoă la sf. loan Chrisostom, sau la. 
Vasile Marele ori la alţi sf. Părinţi, ori în canoanele sinoadelor 
orientale, nu se face pomenire de ele. Nu s'a luat în seamă, 
că au fost alte împrejurările atunci, altele în evul mediu şi 
altele acuma, şi că pentru păzirea sufletelor credincioşilor avem 
lipsă pe lângă observarea formelor externe şi de alte lucruri. 

Din această rigiditate a urmat apoi, că pentru păstrarea 
fiinţei noastre bisericeşti deosebite s'a ţinut mortis la formele 

> > * » > 
externe ale ritului, fără înţelegerea spiritului aceluia. Vrând 
apoi, să atragă pe credincioşi şi neavând altăce, mai mulţi 
preoţi şi cantori vechi au făcut schimbări în dispoziţiile ritului, 
ca astfel ei să fie mai originali, mai neobişnuiţi, să facă mai 
.frumos" lucrurile şi să pară mai evlavioşi decât alţii. Lucrul 
acesta se face şi azi în multe locuri, şi e foarte probabil, că 
asa s'au făcut în trecut obiceiurile locale, cari si azi sunt cei 
mai aprigi duşmani ai unităţii ritului. 

2. Nestiintaîncă a influintat si influintează foartemultschim-
barea dispoziţiilor ritului. Cei vechi abia ştiau ceti şi abia. 
înţelegeau rubricele; la ei jucà rolă mare obiceiul; vedeau 
adecă pe preoţii şi cantorii bătrâni şi făceau şi ei asemenea. 
Acest lucru s'a putut întâmpla aşa cu atât mai vârtos, că, 
slujbele bisericeşti de regulă se moşteneau din tată în fiu, 
rămânând în familie. 

Dupăce s'au schimbat împrejurările şi de când preoţimii 
se dă o creştere mai înaltă, „academică", tipicul încă mult 
timp a rămas nesocotit, căci tinerii îşi petreceau vremea cu ştiinţe 
înalte, şi pe tipic abia se punea ceva pond. Despre diecezele, 
cari n'au avut seminare proprii, n'avem ce să mai vorbim;: 
acolo nu se învăţa tipicul. în felul acesta am ajuns iar la 
neştiinţă, acum însă în ale tipicului, şi acensta neştiinţă are 
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ca urmare continuarea schimonosirii ritului şi în zilele noastre. 
Acum nu se mai moştenesc slujbele, şi copiii a căror părinţi 
nu sunt preoţi, n'aduc nici de-acasă ştiinţă în ale ritului, şi 
sunt, mai rari, cari nici nu-şi bat capul cu de acestea. Ade
vărat, că azi în toate seminarele se propune tipicul, dar abia 
în 2—3 ore la săptămână, şi nu aşa temeinic ca celelalte studii, 
cu toatecă de rit avem foarte mare lipsă. Ar trebui să se pro
pună în ore mai multe; să se iee de studiu ordinar şi să se 
propună temeinic, iar nu numai pentru câştigarea cunoştinţelor 
•elementare. 

3. Foarte mult stau împotriva unităţii ritului nostru căr
ţile noastre bisericeşti. Nu vorbim de limbajul strict luat al 
deosebitelor ediţii ale cărţilor noastre bisericeşti, cari deloc 
nu seamănă în privinţa aceasta, şi abia recunoştem singura-
ticile rugăciuni şi cântări din ele. Nu vorbim de limbaj, ori 
cât ne supără cuvinte ca „misericordie", „etern", „misteria", 
„miel", „inocente", „suscepe", „acceptat" şi altele nenumărate 
Dar cu durere constatăm că deosebitele ediţii cuprind schim
bări esenţiale, atât la rubrici şi la dispoziţiile lor, cât şi în 
însuş textul. 

Cu privire la rubrici îmi iau voie a aduce un singur 
«xemplu grăitor. Dacă Bobotează cade pe Luni, ajunul e Du
minecă; atunci ajunăm şi umblăm cu Crucea — zice Mineiul 
din Buda. Acelaş Mineiu cu câteva pagini mai în urmă ne spune, 
•că Sâmbăta şi Dumineca nu se ajuna, deci Vineri va fi ajunul; 
Mineiul din Blaj, are alte dispoziţii pentru acelaş caz. Din acest 
singur caz se vede, că rubricile-s schimbate, şi ţinându-se 
preoţii după Mineiele bisericii lor, vor umbla cu Crucea şi vor 
vesti ajun pe alte zile decât alţi preoţi. 

Evanghelierul cu litere latine are îndrumări privitoare la 
Evangheliile, cari sunt a se ceti în singuraticile Dumineci şi 
sărbători; cel cu cirile n'are asemenea îndrumări. în felul 
acesta se întâmplă des că într'o Biserică se citeşte o Evan
ghelie, în cealaltă tot atunci alta. Evangheliile delà Luca sunt 
schimbate: după Ev. a IX. urmează a XIII-a, apoi XIV. X. etc. 
în Evanghelierul cu cirile nefiind însemnate schimbările aceste, 
preoţii vor ceti Evangheliile în rând cum sunt tipărite, iar alţii 
vor ceti după schimbările indicate. Cine poate pofti unifor-

i ) De atunci avem ediţii mai îngrijite în toate privinţele. N. R. 
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mitate în astfel de cazuri, mai ales dacă ştiinţa de rit a preo
tului e — în urma împrejurărilor — cam superficială 1)? 

în diferite ediţii sunt schimbări nu numai de cuvinte, deşi 
măcar la forma sf. taine ar trebui să fie uniformitate, căci 
sunt lucruri esenţiale. Forma sf. Ungeri e cu totul schimbată 
în ediţiile Euhologiului. în ediţia din 1896 stă astfel: „Vindecă 
pe servul Tău acesta de neputinţa trupească şi sufletească, 
ce-1 cuprinde, şi fă-1 să vieze cu darul Hristosului Tău, pentru 
rugăciunile..." (p. 102). Aceeaş formă în ed. din 1868 sună 
astfel: „Vindecă cu darul Hristosului Tău şi pe servul Tău 
acesta de neputinţa trupească şi sufletească ce-1 cuprinde, şi-1 
fă să vieze, cela ce după plăcerea Ta împlineşte cu bună lu
crare mulţămita datorită Ţie, pentru rugăciunile..." (p. 96. Cele 
subliniate lipsesc cu totul din ed. 1896). 

Mineiul Orologierului din 1890 pomeneşte pe alţi sfinţi 
decât în aceeaş zi Orologierul din 1869. De pildă la 27 Maiu 
în Orologierul din 1869 se pomeneşte sf. Terapont, în aceeaş 
zi în cel din 1890 s. Eladiu. în 28 April după Orologierul din 
1869 serbăm pe sf. Iason şi Sosipatru, după cel din 1890 pe 
cei 9 martiri din Cizic, şi viceversa. Astfel ajungem, că într'o 
biserică se pomeneşte un sfânt, şi în aceeaş zi într'altă 
un altul 2). 

Nu vrem să înmulţim până la infinit aceste exemple; am 
voit numai să ilustrăm cu câteva exemple, că înseşi cărţile 
noastre bisericeşti promovează deosebirile în ritul nostru prin 
deosebirile de cuvinte si chiar esenţiale, cari le conţin. E ade-
vărat, că dacă textele deosebitelor ediţii a aceloraş cărţi bise
riceşti sunt schimbate în mod esenţial, nu e îndreptăţit ni
menea la săvârşirea întregii lucrări deosebit de prescrierile 
tipicului. Dacă cineva n'are Evanghelier cu îndrumări şi va 
ceti Evanghelia după cum e în Evanghelierul ce-i stă la în
demână: nu e îndreptăţit să nu cânte ecteniile mici de după 
ectenia cea mare, şi peste tot să schimbe feliül de a face li
turghia. Mulţi însă s'au gândit şi se gândesc încă aşa, că e 
mai mică şi mai iertată greşală de a schimba unele dispoziţii 
de ale tipicului, decât a schimba textul cărţilor sfinte, chiar şi 

') Evanghelierul cu cirile încă are îndrumări în frunte şi nu la fine 
ca cel cu litere latine. N. R. 

*) Notăm, că nu numai în ediţiile din Blaj se găsesc astfel do 
schimbări, ci şi în cele din Sibiiu, Carlovet, Bucureşti etc. 
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cele esenţiale. Fiind aceste schimbate, fac şi ei fără scrupul 
schimbările lor. 

E firesc, că nu-i iertat să se facă nici una, nici alta. — 
La edarea cărţilor bisericeşti ar trebui să se ţină seamă ca 
măcar lucrurile esenţiale să nu se schimbe. Noi şi acum 
„mergem în chiliile noastre" cerem „binecuvântarea egume
nului" la noi şi acum „toacă la înserat" l ) ; aceste şi alte dis
poziţii ale rubricelor s'ar putea şi ar trebui să fie schimbate, 
iar nu cele esenţiale, căci în felul acesta se fac confuzii si 

y ' y 

încurcături. Ar trebui să se aibă în vedere originalul şi toate 
ediţiile să fie corect şi prin urmare într'o formă traduse. Ar 
trebui să nu se lase din cărţi rândueli de cari avem lipsă 
zilnică, ca de pildă „Rândueală cuminecării la bolnavi" şi 
altele de aceste, căci mânaţi de lipsuri, preoţii îşi fac ei rân
dueli, în paguba unităţii atât de dorite. 

4. O cauză însemnată privitoare la neobservarea dispo
ziţiilor ritului nostru este şi lipsa unui tipic bun, corespunzător.. 
De mult se simţeşte lipsa unei astfel de cărţi, şi nu trebuie, 
să insistăm pe lângă dovedirea faptului, că tipicurile existente 
nu corăspund scopului între împrejurările de azi. Ne-ar trebui 
un tipic, care să cuprindă în amănunte toată rânduiala cum e 
prescrisă, cu însemnarea obiceiurilor din diecezele singuratice, 
în aceeaş vreme să fie uşor de manuat, şi să nu fie scump! 
Se spune, că la Blaj se pregăteşte un astfel de tipic, şi aşteptăm 
cu nerăbdare apariţia lui 2 ) . 

Ar fi foarte de dorit şi nespus de folositor pentru uni
tatea ritului nostru edarea din partea Preaveneratelor Ordi-
nariate a unui îndreptar, care să cuprindă toate rânduelile 
iipiconale pe un an. Se înţelege, aici iar ne vom afla în 
faţa rigidităţii unora din biserica bizantină, cari declară 
de imitaţie şi de anticanonic ori ce lucru, ce n'a existat în 
veacurile dintâi ale Bisericii. Să nu uităm însă foloasele 
mari, reale, ce le-am ajunge prin acest îndreptar: am face un 
pas uriaş spre unificarea ritului, am fi aproape de a pune 
capăt anarhiei stricăcioase, şi ritul nostru ar străluci în uni
tatea si frumseta ei, curăţită de adausele arbitrare din dife-
ritele ţinuturi. E lucru însemnat, lucru de frunte acesta; de 
aceea chiar imitaţie să fie, e lucru bun, cuminte şi folositor 

*) în Blaj se şi toacă. N. R. 
s) Decând s'au scris aceste şire, tipicul a apărut. N. R. 

© B.C.U. Cluj



Nr. 4 . CULTURA CREŞTINA. Pag. 109 

pentru scopurile Bisericii şi e cerinţa timpurilor şi a împre
jurărilor în cari trăim, şi astfel are drept de existenţă. Canoa
nele noastre nu prescriu lucrul acesta, dar nici nu-1 opresc, 
căci nu pot opri un lucru bun. Rutenii, nu numai cei din 
Ungaria, ci şi cei din Galiţia, au astfel de îndreptar şi-1 folo
sesc spre marele folos al unităţii şi al curăţeniei ritului. 

în anul 1904 ni-s'a dat o formă de îndreptar în „Călin-
darul practic", apărut atunci. Călindarul — durere — n'a mai 
apărut, dar unele din îndreptările lui se folosesc şi astăzi în 
multe locuri. Mult folos ne-a adus şi îndreptarul dat de 
„Cultura Creştină" pe 1913. 

Pânăce nu vom aveà şi noi îndreptar, nu vom ajunge la 
unitatea ritului, ci la schimbarea şi împestriţarea continuă a 
lui. Având acest îndreptar, ar trebui şi poruncă aspră şi 
controla neîndurată — mai ales la început —, ca rânduelile 
lui să se şi ţină şi să nu se zădărnicească prin lenea sau re-
voinţa unora şi prin respectul omenesc şi comoditatea altora. 
La început ar fi grea o schimbare radicală în spre bine, dar 
mai târziu ar aduce roade cu atât mai bogate. 

5. Piedeca cea mai serioasă a unităţii ritului, duşmanul 
lui cel mai de frunte, sunt obiceiurile, datinile locale, cari 
opresc cu legea lor de fier orice încercare de unificare. Aceste 
obiceiuri speciale stăpânesc întreaga noastră provincie mitro
politană, şi par stăpâne nebiruite, cari leagă preoţimea cu 
câtuşi de fier. Fiecare parohie, fiecare filie are obiceiurile 
proprii înrădăcinate în popor, şi preoţii dintru început trebuie 
să se acomodeze acestor dispoziţii ale obiceiurilor locale, — 
adecă depozitarului lor viu, sfatului (crâsnic), dacă nu vreau 
să producă delà început tulburări şi resenz viu şi activ între 
credincioşii lor. Ceice încearcă să casseze unele obiceiuri 
1ără rost, sau chiar rele, — sunt declaraţi de stricători de lege 
şi sunt şicanaţi sub întreaga lor păstorire în parohia respec
tivă. Fiecare preot din păstorirea sufletelor a avut prilejul să 
experieze puterea obiceiurilor locale şi a observat fiecare re-
senzul viu ce-l întimpină chiar şi numai încercarea înoirilor. 

Şi aceste obiceiuri, cari stăpânesc parohiile, sunt pjedecile 
«ele mai tari ale unităţii ritului. Pentru ajungerea scopului 
nostru trebuie deci să punem toată energia, să putem trece 
în practică înoirile de lipsă. Trebuie să lămurim credincio
şilor rostul schimbărilor, cari sunt introduse pentru a săvârşi 
•adevăratele prescriexi, să-i luminăm, că nu ei sunt chiemaţi 
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să dispună în chestii de rit, ci biserica care le-a aşezat. La 
început se vor obişnui cu greu cu starea nouă a lucrurilor, 
dar apoi se vor învăţa, şi sufletul lor va fi înălţat la ve
derea ritului nostru curăţit de obiceiuri străine sau fără rost. 

y 

Trebuie să ţinem cu tărie la voinţa noastră de a elimina obi
ceiurile superflue şi cari n'au loc în ritul nostru; astfel delà o 
vreme vom putea topi ghiaţa, vom puteà sfarmă tirania obi
ceiurilor şi vom pregăti unitatea atât de mult dorită. E dato-
rinţă aceasta datorinţă sfântă, delà care nu-i iertat să se sub-
tragă nimenea. 

* 
S'a scris şi s'a vorbit mult şi frumos despre chestia 

tratată în şirele nepretenţioase de mai sus, dar până acum s'a 
făcut atât de puţin! Vorbă multă sărăcia omului, — spune 
zicala cu drept cuvânt. Având în vedere scopul înalt, folositor 
pentru suflete: unificarea ritului nostru măreţ şi cuceritor, 
trebuie să facă fiecare în cercul său de activitate un pas 
înainte spre realizarea idealului nostru. Atunci ne-am împlinit 
datorinţă, şi pentru atragerea credincioşilor nu vom fi siliţi să 
recurgem la dispoziţii tipiconale de origine dubie, ci după pre
scrierile bisericii, vom promova mărirea lui Dumnezeu. 

GHEORGHE M. PTEANCU. 

Despre metodul, ce trebuie să se urmeze la pregă
tirea actelor în cause matrimoniale vinculare. 

Conc. prov. 1882 Tit. IV. §. 64 prescrie, ca Titlul al III-lea 
din instrucţiunea sacrului Oficiu referitor la pregătirea actelor, 
să se observe întreg şi fără schimbare în căuşele matrimoniale 
vinculare. 

Textul acestui Titlu în româneşte este următorul: 
10. «Constituit tribunalul, actele, ce trebuiesc făcute, se vor 

isprăvi în modul următor. Comisarul investigator înainte de 
toate va pretinde delà toţi şi delà unul fiecare, cari vor avea să 
fie ascultaţi, jurământ despre aceea, că vor spune adevărul, şi 
dacă natura lucrului aduce cu sine, şi despre ţinerea secretului, 
premiţând advertismentul potrivit despre sfinţenia jurământului, 
cu deosebire dacă cei de examinat, sau cari trebuiesc ascultaţi, 
sunt neculţi şi ignoranţi. Jurământul vor trebui să-L depună cu 
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mâna pe sf. Evanghelie, şi Ia fiecare examinare trebuie să se 
repeţească jurământul în aceeaş formă. 

11. »Cei cari trebuiesc examinaţi, totdeauna să fie ascultaţi 
separat. Iară actuarul va însemna ziua, luna, şi anul fiecărui 
examen sau ascultări, precum şi numele, conumele, etatea, ocu-
paţiunea, statul (căsătorit, necăsătorit, etc. J), şi patria fiecăruia» 
precum şi aceea, că aievea a depus jurământul. 

12. »Dupâ fiecare examinare, chiar şi dacă aceeaş per
soană ar trebui să fie examinată mai de multe ori, actuarul să 
citească în faţa celui examinat cu voce clară şi inteligibilă în
trebările şi răspunsurile, dându-i voie de a varia, ori de a de
clara orice, ce i-s'ar părea de lipsă, după aceea cel examinat 
(ascultat) să subscrie, şi dacă va fi neînvăţat, va face acest 
semn al Cru f cei; şi după aceea comisarul investigator şi de 
fensorul căsătoriei îşi vor aplica subscrierea lor, şi actuariul va. 
face document public. 

13. »Dacă s'ar întâmpla vreodată, că cei cari trebuiesc 
examinaţi, să petreacă în ţinuturi străine şi poate depărtate, şi; 
şi să nu se poată prezenta înaintea tribunalului (a comisiunil 
investigatoare), comisarul investigator va trebui să facă o expu
nere acurată a faptelor şi a împrejurărilor, a căror cunoaştere şi 
dovedire este necesară, care (expunere), compuse întrebările 
oportune şi după părerea defensorului căsătoriei, şi indicate 
numele celor de examinat, să se trimită la Ordinariul locului,, 
în care petrec, ca acela, ori el însuş în persoană, ori prin vicarul 
său general, ori prin alt bărbat bun şi expert, care trebuie ales. 
din cler, pe aceia să-i examineze după întrebările date, pretin
zând înainte de toate delà ei jurământ, că vor spune adevărul,, 
şi observându-se celelalte, cari sunt prescrise mai sus. 

Iară dacă se va fi întâmplat, ca vre-unul din cei cari tre
buiesc ascultaţi să fi murit, să se acludă la acte documentul 
despre moarte. 

14. «Comisarul investigator va trebui să se informeze despre 
moralitatea şi credibilitatea unui fiecărui chiemat ori care are se 
fie chiemat la judeţ (înaintea comisarului investigator), şi spre 
scopul acesta va purta grijă, ca să se producă certificate delà 
parohii lor, ori cel puţin delà persoane vrednice de credinţă, 
cari (certificate) aşişderea trebuie să se alăture (adecă nu numai 
să se arete comisarului) la corpul actelor. 

*) Parantezele în textul Titlului sunt ale subscrisului. 
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15. »între cei, cari trebuiesc examinaţi, în locui prim vine 
acela, care a ridicat acuză împotriva căsătoriei. Deia acesta 
trebuie să se pretindă, ca să expună clar şi fără a mesteca un 
lucru cu altul titiul acuzării; să enareze fidel şi cu sfinţenie 
toate faptele, şi să aducă dovezile acelora; să expună toate îm
prejurările şi indiciile, pe cari le-a cunoscut ori din propria 
ştiinţa, ori le-a învăţat din spusele altora; şi în urmă să nu
mească martorii, despre cari ştie, ori cel puţin socoteşte, că 
cunosc luciul. 

16. »In locul al doilea vin înşişi soţii de căsătorie, cari 
trebuie să fie ascultaţi totdeauna şi separat, ca unul fiecare să 
p o a t ă să-şi apere drepturile sale, şi ori să respingă motivele, 
deducţiunile şi taptele aduse, ori să le explice. Oricare parte 
( s o ţ de căsătorie) ascultată va putea, ori îndată după examinare, 
ori şi după aceea, înainte d e ce s'ar închide procesui, să pro
p u n ă , dacă voeşte, articoli (întrebări), asupra cărora să fie as
c u l t a t celalalt so ţ de căsătorie; şi întru cât şi din partea acestuia 
vin propuşi articoli, va trebui să fie citat din nou soţul de că
sătorie, care fusese examinat mai intâiu, ca să fie ascultat asupra 
articolelor propuse de celalalt. După diversitatea cazurilor, soţii 
•de căsătorie trebuiesc întrebaţi, că dacă au ceva documente, cari 
s e referesc la cununia lor, ori la vieaţa lor casnică de după cununie, 
p e acelea să le aducă înainte, ca să se acludă la acte. Cari do
cumente d e orice soiu să fie, şi din partea ori cui să fie aduse 
înainte, totdeauna, vor avea să fie primite; şi actuarul va trebui 
s ă însemne ziua, luna, anul, precum şi numele aceluia din partea 

'Căruia au fost aduse înainte. 
17. »Dacă ambii soţi de căsătorie vor fi fost în fasiunile 

lor pe un înţeles (concordes), comisarul investigator şi defen
soru l căsătoriei să bage de seamă cu mare diliginţă, oare nu 
-cumva a avut loc între ei colusiunea. în cazul acesta singura
ticele argumente, ce rezultă din proces in contra fasiuniior lor, 
s ă l i - se obiecţioneze separat, ca, descoperită înşelăciunea, dacă 
a fost, să apară adevărul limpede, pe cal este cu putinţă. 

18. »După soţi trebuiesc citaţi martorii propuşi, ţinând 
m o d u l descris mai sus în examinarea lor, şi cerând delà ei 
ace le ştiri, despre cari se crede, că le au. întrebările ce sunt 
d e a s e face singuraticilor, după cum pretinde titlul acuzării, 
o r i complexul faptelor si al împrejurărilor aduse, ori însaş firea 
şi capabilitatea martorilor, s e lasă înţelepciunii şi prudinţei co
misarului investigator şi a defensorului legăturii căsătoriei, cari 
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le vor putea compune, înmulţii ori împuţina, numai să fie tot
deauna cercetate toate, cari se socotesc a fi necesare ori opor
tune spre a aduce judecată dreaptă. 

19. »Cele ce se cuprind in acte, nu este iertat să se comu
nice nimănui, nici înşişi soţilor de căsătorie şi nici apărătorilor 
lor înainte de publicarea procesului, escepţionând unice pe de
fensorul căsătoriei, căruia îi va fi permis să se uite în acte şi 
să le examineze totdeauna şi în orice timp. 

20. >întru cât însă comisarului investigator ori defenso
rului căsătoriei i-s'ar părea, că nu mai trebuie cercat după nici 
o altă probă, să se pună capet culegerii probelor, şi să se pu
blice procesul, edându-se despre lucrul acesta decret, care tre
buie subscris de însuş comisarul, de defensorul căsătoriei şi 
de actuar. 

21. «Publicat procesul, se va face loc defensiunilor, pe cari 
părţile vor voi se le aducă înainte spre a-şi apăra drepturile 
sale, dându-li-se facultate să se folosească de acei apărători, pe 
cari îi vor fi voit ei, ba mai mult trebuiesc făcuţi atenţi la 
dreptul acesta, ca, adusă sentinţa, să se taie intrarea la acuze 
şi reclamări nedrepte. Alegările însă, dacă din partea acelora 
au fost aduse înainte, vor trebui să se comunice cu defensorul 
legăturii căsătoriei, ca se le poată examina, şi întru cât atacă 
validitatea căsătoriei, să le combată«. 

La titlul acesta fac observările ce urmează, amintind de 
pe acum, că unii §-i sunt atât dc limpezi încât n'au lipsă de 
nici o explicare. 

1. în §. 10 se prescrie, ca cei, cari au să fie ascultaţi ca 
martori, să depună jurământ înainte de a fasionà. Motivul 
prescrierii este, că ştiindu-se martorul legat cu jurământ, este 
îndemnat mai tare să spună adevărul, ca atunci, când nu se 
ştie legat. Apoi, dacă fasionează nejurat înainte de fasionare, 
şi în ceva formă fasionează minţind, oferirea jurământului după 
fasionare nu-1 face să-şi retracteze fasiunea, fără din ambi
ţiune şi ruşine joară fals. Deci a-i lăsa pe martori să joare 
dupăce au fasionat, atâta înseamnă, cât a-i expune să joare 
strâmb. Tot în §. 10 este vorbă de repeţirea jurământului. 
Aceasta trebuie să se înţeleagă aşa, că una şi aceeaş inves
tigare, dacă martorul este chiemat înaintea comisarului inves
tigator a doua ori a treia oară, ori şi mai de multeori, pentru 
confrontare, ori din alt motiv, nu trebuie să depună jurământul 
tot de atâteaori. Una şi aceeaş investigare se socoteşte aceea, 
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care fu fixată în anumit loc, timp, şi cu anumit număr de 
martori, cari trebuiesc ascultaţi, şi îşi continuă lucrările fără 
a se disolvà comisia investigatoare; nu impoartă, că se între
rupe pe timpul mâncării, ori se continuă în ziua următoare, 
în colo, când îşi termină comisia investigarea, induce o clau-
zulă în protocol, din care se poate vedea, că este aceeaş. 
investigare, ori alta. 

2. în legătură cu §. 12 observ, că facultatea de a varia sau 
de a schimba, ori de a declara sau de a se explica, aşa se 
înţelege, că o au martorii, că lucrul acesta îl pot face dia 
momentul de cum s'au prezentat înaintea comisarului, până au 
fasionat, până au ascultat fasiunea, ce li-s'a cetit, şi până nu 
s'au depărtat din faţa comisarului: nici decum aşa, că se poată 
schimba, explica, dupăce s'au depărtat dinaintea comisarului, 
şi ieşind pe afară, ori airea, acolo ştiricesc delà cutare martor, 
că ce l-au întrebat, ori că ce a răspuns. Lucrul se reduce 
acolo, că fiecare martor trebuie să fie neinfluinţat în fasionare 
şi deci independent în convingere. 

3. La alineatul al doilea §. 13 observ, că acludarea estra-
sului de moarte, nu se face punând simplaminte în corpul 
actelor estrasul; fără se face amintire în protocol, că N. N v 

etc. a fost citat pe atunci şi pe atunci, dar fiind mort, după 
cum dovedeşte estrasul alăturat sub . . . nu a putut fi ascultat. 

4. Certificatul despre moralitatea şi despre credibilitatea 
martorilor, despre care e vorba în §. 14, este un lucru foarte 
momentos. Acestui lucru nu i-se satisface prin întrebarea, 
obişnuită a se pune, că fost-a martorul pedepsit, ori nu; şi 
prin răspunsul, că n'a fost pedepsit. Acludarea certificatului 
la protocol se face ca a estrasului de moarte (vezi mai sus 
sub 3). 

5. Sub titlul acuzării (în §. 15) se înţelege motivul canonic 
pe baza căruia cere declararea matrimoniului de invalid; exis-
tinţa dreptului de actorat, de ex., că el acusatorul, e cel silit, 
şi că nu a trecut timpul prescris, în care poate ridica acuză 
contra căsătoriei. 

6. Sub proces (§. 16) se înţelege culegerea probelor. Pro
cesul se închide prin decretul dat de comisarul investigator, 
în care declară ca de ex. că nici defensorul căsătoriei, nici 
comisarul investigator nu află de lipsă ori oportun să se cu
leagă alte probe; ori că litiganţii declară, că alte dovezi nu mai 
au, şi comisarul şi defensorul constată, că nici nu sunt de 
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lipsă, şi că deci culegerei de probe se pune capet. In infinit 
nu poate ţinea nici o culegere de probe. 

7. Colusiunea, de care se taee amintire în §. 17, este în
ţelesul expres, ori tacit al litiganţilor de a lucra ambii pe o 
mână, dar contra căsătoriei. De ex. doi trăesc rău la olaltă. 
Traiul rău provine de acolo, că fiecare este în raporturi ne
iertate cu câte o persoană liberă. Acum voiesc ambii decla
rarea matrimoniului lor de invalid, ca să se poată fiecare că
sători cu soţul de păcate. 

8. In legătură cu §. 18 observ, că este prescris, ca în 
decursul investigării să se culeagă nu numai acele probe, cari 
sunt necesare spre a aduce judecată dreaptă, fără şi cele cari 
sunt oportune. In cazul, că lipsesc probele necesare, avem 
defect esenţial de formă; şi este caz sigur de nulitate. Dacă 
lipsesc probele oportune, este sigur, că dovedirea nu este 
legală, adecă cum o prescrie legea; că să fie caz de nulitate,, 
ori nu, atârnă delà împrejurări. 

9. Prescrisele §. 19 de aceea sunt, ca dovedirea să fie 
neinfluinţată. Greşesc acei comisari investigatori, cari citesc 
martorilor fasiunea, de ex. delà investigarea primă, şi-i în
treabă, că mai stau pe lângă fasiunea, ce au dat-o atunci şi 
atunci? In forma aceasta, eventual, îi învaţă, cum să fie con
secvenţi în minciună. Să-1 întrebe simplaminte, şi dacă umblă 
martorul cu adevărul, sigur, cel puţin în substanţă, îşi va fi 
sieşi asemenea. 

10. In §. 21 se spune, că litiganţi au dreptul să-şi pună 
apărător sau advocat după plac. Trebuie să se limiteze dreptul 
acesta, că apărătorii să aparţină religiei adevărate. 

Atât despre metod la gătirea actelor. 

Dr. I0AN SÂMPĂLEANU. 

La Isus s ă căuiăm pacea dorită! 
După binecuvântarea delà sf. Liturhie, preotul zice: „Cu 

pace, Domnului să ne rugăm", apoi „Pentru pacea de sus şi 
pentru mântuirea sufletelor noastre, Domnului să ne rugăm" 
şi în locul al treilea: „Pentru pacea a toată lumea.. . , Domnului 
să ne rugăm". Auzind atât de des rostindu-se rugăciunile 
acestea, debunăseamă că foarte de multeori ne-am gândit 
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•asupra înţelesului, aşa că, vrând nevrând, a trebuit să ne 
treacă prin minte ideia: că trebuie să fie un nespus dar alui 
Dumnezeu pacea, pentru care ne rugăm cu atâta inzistinţă. 

Să ne oprim puţinei la cuvântul pace. Precum dulcele 
îl pricepi mai bine când ai gustat amarul şi preţu.şti binele 
mai mult dupăce ai tras în rău, aşa şi dorul păcii nicicând 
nu va fi mai arzător, ca tocmai în zilele, când sângele omenesc 
picur de picur se varsă, şi vaietele milioanelor umplu lumea 
de fiori... Pace cerem în rugăciunile delà sf. Liturghie, pace 
ne-a vestit îngerul când mântuirea lumii păstorilor le-a vestit; 
însaş Pacea pe pământ s'a coborît, ca pace să ne aducă; cu 
„pace vouă" a salutat colegiul apostolilor şi înainte de patimă 
a zis: „Pace las vouă, pacea mea dau vouă, nu cum dă lumea 
dau vouă" (Io. 14, 27), şi cu toate acestea azi ne întrebăm: ne 
bucurăm noi de pace? 

Să fie pace as ta? Când satele sunt pustii, familiile cu 
ochii scăldaţi în lacrimi; bisericile sunt goale, copiii îşi de
plâng părinţii, femeile bărbaţii şi se sfăşie de durere inima 
mamelor pentru pierderea scumpilor fii; când pământul alor 
mai multe teri cu sângele cald al iubiţilor noştri se îngraşe, — 
putem zice că trăim în pacea vestită mai întâiu de înger apoi 
de Hristos Domnul, care ne-a lăsat-o moştenire?? — O nu! 
Nu avem pace! Ne-au vestit-o îngerii, ne-a adus-o şi ne-a lă
sat-o Domnul, si noi totus nu o avem! Si acuma, când lumea 
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de vaiete şi suspine e plină, acum, când lacrimile celor în
tristaţi ca ploaia cerurilor se varsă pe pământ, ne trezim, că 
sufletele noastre însetează după pace. Ne mai răsună în urechi 
cuvintele pline de bucurie ce ni-le-a vestit biserica la Naşterea 
Domnului — când, fiecare vorbă lăuda şi preamărea pe Domnul 
Hristos, pentrucă ne-a scăpat de blăstăm şi pace ne-a vestit. 
Şi ne aducem aminte, că zilele bucuriei, mai multă întristare 
ne-au adus ca totdeauna. Câtă bucurie ne aducea Crăciunul 
de altă dată? Unde au rămas glasurile îngeraşilor — copiii, 
cari în alţi ani numai veselie şi bucurie ne aduceau? Unde 
sunt membrii viguroşi şi plini de vieaţă din familii, cari în 
alţi ani veselindu-se încunjurau masa ţinând prasnicul? Unde 
au rămas feţele de plăcere îmbujorate? Unde râsul, glu
mele şi jocurile tinerilor? — Au fost numai. Binecuvântată 
era pacea noastră şi binecuvântările ei nu le-am ştiut preţui 
îndeajuns. 
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Păcatele noastre vrednici de întristare ne-au făcut si; 
» 

Domnul şi-a lăsat mâna asupra noastră. Şi-a întors faţa de-
cătră fii patimilor. Fiii lui suntem, dar nişte fii răi, neascul
tători, încăpăţînaţi şi necuraţi în fapte şi vorbe, în gândurile 
şi lucrările noastre! Dumnezeu n'a mai putut trece cu vederea 
atâta răutate şi n'a putut lăsa nepedepsită atâta ticăloşie! De 
câteori n'am auzit cuvinte de foc: întoarce-ţi-vă fiii oamenilor, 
că mânie se va descărca asupra voastră şi a fiilor voştri, — 
că vieata e scurtă si numărate vă sunt zilele —, noi mai mult 
ne-am încrezut în puterile noastre, decât în Dumnezeu. Unde 
ţi-e puterea omule?! Ai putere să-ţi opreşti izvorul lacrimilor 
şi suspinele ce nu vreau să înceteze? Ai putere să te mângăi 
si să te uşurezi? 

— Cu adevărat suntem slabi! Cu adevărat ne-a arătat 
Dumnezeu, că e în stare să ne pedepsască! Cu adevărat s'a 
apăsat mâna Lui peste noi! 

Azi o lume întreagă se luptă. Se luptă pe câmpul de 
bătaie cu armele în mână, iar acasă tot cu aceeas înverşunare 
dau piept cu desnădejdea, cu năcazul şi cu durerea. Nu numai 
noi suferim, — o lume întreagă sufere. Nu numai noi suspinăm, 
— o lume întreagă suspină. Nu numai noi plângem, — o lume 
întreagă varsă lacrimi- De pedeapsă am fost vrednici nu numai 
noi, ci o lume întreagă. Toţi am părăsit pe Domnul! In bine 
fiind am uitat de Dumnezeu! Eram avuţi, şi am crezut, că 
numai cei săraci au dreptul să-şi ridice privirile spre cer. 
Eram în pace şi am crezut, că numai pe buzele celor strâm-
toraţi se potrivesc cuvintele: „Doamne, Doamne..." Eram sănă
toşi, şi credeam că Dumnezeu e numai pentru cei ce sufere! 
Oraşele erau ca Sodorna si Gomora, ţările ca ale Filisteilor si 
nime nu-şi mai bătea capul cu ziua Domnului! Toţi suspinăm 
din adâncurile inimilor şi cu dor dorim pacea. Pace nu avem, 
deşi pace ne-a vestit îngerul Domnului şi pace ne-a lăsat El 
moştenire! 

Cum se poate? Iată: Pacea lui Hristos este aceea, pe 
care fiul rătăcit o simte sub îmbrăţişările calde ale tatălui său, 
pe care păcătosul o gustă, când Dumnezeu plin de iubire îl 
strânge Ia inima Lui de adevărat Părinte! Parecă auzim glasul 
Lui. Oamenilor de ce plângeţi? De ce suspinaţi? De ce vă 
este cernită inima voastră? Eu, fiul Măriei în mijlocul vostru 
m'am coborît şi voi de întristare sunteţi plini? Vă doare inima 
pentru năcazurile ce le îndură iubiţii voştri? Dar eu nu am 
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răbdat mai mult decât toată lumea? Sărac, gol m'am născut 
şi de toţi am fost persecutat. Doriţi pace? Oare Eu bucura-
tu-m'am de binefacerile păcii, când am luat lumea în cap 
dinaintea lui Irod? Vă doare inima că iubiţii voştri sunt de-
parte? Dar nu vă aduceţi aminte cât e de departe Egiptul de 
Vitleem şi că eu nu călătoream înarmat, nici cu trenul, ci în 
braţele unei femei slabe şi îngrijorate? Fiii oamenilor — ne zice 
Domnul —, ce am suferit eu, suferiţi si voi! Suferinţele voastre 
sunt cu mult mai neînsemnate şi mai mici decât ale Mele! 
Asămănaţi-vă cu Mine, cum eu m'am asămănat cu voi. Moarte 
pe cruce, hule şi batjocuri am răbdat — nevinovat fiind —, 
dar voi fiii păcatelor de ce jeliţi, când gustaţi aceeaş soarte, 
pe care Eu Domnul vostru cu voi am împărţit-o? Plângeţi! 
Vărsaţi lacrimi! Dar lacrimile voastre să fie de adevărată po
căinţă! Vă trebuie pace? Faceţi pace în inimile voastre si 
cealaltă vi-se va da vouă! — Iată cum ne grăieşte Pacea 
veşnică! 

Să ne cugetăm la vorbele acestea. Zice: Să avem pace în 
inimile noastre. Cu adevărat! In zilele aceste mari şi grele să 
ne ridicăm privirea de pe pământ la cer. Să ne deplângem 
fărădelegile noastre şi Dumnezeu ne va primi iarăş de fii si 
iarăş ne va face părtaşi bunătăţilor de mai înainte! — Să ne 
apropiem de ieslea friguroasă, unde în sărbători în scutece 
înfăşat sta Fiul întrupat a lui Dumnezeu. Să ne apropiem de 
El zicând: Doamne Isuse — prunc slab —, care în mânuţele 
Tale ţii cheia iertării păcatelor, care în lumina ochilor Tăi 
porţi zimbetul iertării şi în inima Ta dragostea faţă de fiii 
oamenilor, — vezi-ne pe noi, cari în jurul Tău ne-am adunat! 
La picioarele Tale ne aşezăm toată întristarea noastră si cu 
glas tânguitor ne rugăm: Şterge fărădelegile noastre, şi în semn 
de iertare, Iasă-ne să-Ţi aducem omajul cel mai sincer al ini
milor noastre! 

Şi Isus ne va şterge vina, şi pace va da sufletelor noastre; 
şi El, în mâna puternică a căruia e soartea tuturor neamurilor 
învrăjbite: a terii noastre, şi a Nemţilor, Englezilor, a Fran
cezilor, a Ruşilor şi soartea altor multor popoare, cari de 6 luni 
stau în foc cumplit şi se stârpesc împrumutat — va face, ca 
la un singur semn a Lui: toţi să cadă proşternuţi la pământ 
în fata Dumnezeului lor; îsi vor întinde mâna de frăţie, si va 
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fi pace... 
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Să ne rugăm, ca Isus să ne dea pacea aceasta. Rugă
ciunile noastre vor grăbi tratativele de pace. Numai el ne 
poate da pace, şi numai prin El vom gusta din binecuvân
tările ei. Câştigându-o, vom stî să o preţuim mai mult ca 
totdeauna, fiindcă învrăjbirea ne-a învăţat să o iubim! 

IOAN BELU. 

însemnări. 
Teor ia evoluţiei şi încă ceva. Articolul nostru din nr. 2 

al acestei reviste, întitulat „Ceva despre popularizarea ştiinţelor" 
şi ceeace s'a scris în acelaş număr despre „cenzura princi
piilor creştine" (în legătură cu foiţa din numărul de Crăciun 
al „Gazetei" delà Braşov), au avut darul de-a provoca un 
răspuns al dlui Dr. Aurel Dobrescu în nrul 19 al „G. Tr." In 
acesta d. D. îmbină cu multă „măiestrie" şi nu cu puţină rău
tate ambele chestiuni, prezintându-ne pe noi, împreună cu în
treg Blajul, ca duşman al „teoriei evoluţiei" şi peste tot al 
oricării evoluţii şi plasând în articolul său la adresa Blajului 
o mulţime de glume ieftine şi o seamă de invective, cu totul 
străine de chestiune şi deadreptul revoltătoare. Fiind aceste 
provocate de scrisul nostru, ne-am ţinut de datorinţă a trimite 
„Gazetei" câteva şire lămuritoare referitor la punctul nostru 
de vedere în ce priveşte „teoria evoluţiei", în cari se reflecta 
pe scurt — în termini foarte oneşti — şi la celelalte părţi din 
articolul dlui D. On. redacţie a „Gazetei", a şi publicat în 
nrul 25 o parte a răspunsului nostru, cea referitoare la „teoria 
evoluţiei", suprimând restul, pe motivul, că „nu ar întră în 
meritul chestiunii şi că ar putea da anză la polemii inopor
tune.. .", trebuind atunci să ià si redacţia cuvântul, delà ce 
însă vrea să se abţină, fiindcă trebuie să se concentreze cu 
totul în alte direcţii. 

Nemulţămiţi cu această procedură a „Gazetei", pe care 
anume o rugasem — ca o condiţie sine qua non a ad
miterii din parte-ne a publicării răspunsului nostru —, să nu 
ni-1 ciungărească, şi considerând că scrisul nostru nu eră decât 
un răspuns, ce nu ridica nici o chestie nouă şi care nu s'ar 
ţinea de obiect, la articolul d. D., din care On. redacţie nu a 
suprimat nimica, deşi acolo putea şi trebuia s'o facă —, i-am 
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cerut o reparare a greşelii făcute, în forma cum va crede mai 
bine. Dupăce însă aceasta nu s'a făcut până în momentul când 
scriem aceste şire, credem a fi în dreptul, de-a ne lua singuri 
satisfacţia, înfierând aici după cuviinţă procedura neloială şi 
necolegială a redacţiei „G. Tr." şi publicând în întregime răs
punsul nostru, ciungărit prin suprimarea punctului 3 şi 4. 

Pentru mai bună orientare lăsăm să urmeze mai întâiu 
o parte (restul e introducere) a articolului d. Dr. Dobrescu 
din nrul 19 al „G. Tr.", întitulat 

Teoria evoluţiei şi „Cultura Creştina" din Blaj. 

. . . Nu am acum timpul de lipsă să-i desemnez dlui R. stadiul, Ia 
care a ajuns impozantul edificiu al teoriei evoluţiei, care din argumentele 
liferate zi de zi de morfologie, anatomie şi ontogeneza comparativă şi mai 
ales de paleontologie, şi-a format un arsenal irezistibil (ca să folosesc un 
stil actual). Pentru ca totuş cetitorii să nu rămână nedumeriţi până când 
timpuri de pace ne vor da răgazul necesar, cu posta de azi am spedat 
„Culturii C." următorul răspuns: 

1. Pentru împăcarea radicală a tuturora propun ca fiecare număr 
din „Gazeta T." să fie trimis prin oficiul protopopesc gr.-cat Braşov prea
labil la Blaj, să se deie clauzula de cenzurare, care decorează toate cărţile 
din librăria arhidiecezană: „Nihil obstat!" „Gazeta" primeşte propunerea, 
„Cultura C." o cere; sper însă că opinia publică n'o va primi. 

2. Ştiam eu de mult că Blajul, cu deosebire „gremiul" bătrân, e de 
mult un mare duşman al teoriei evoluţiei. Speram însă, că generaţia tânără 
s'ar putea avânta la un moment dat la eroicul „Eppour şi muove!" a lui 
Galileo Galilei. Am insă convingerea, că preoţimea de mir e cu mult mai 
liberală în admiterea legii, că toate lucrurile se perfecţionează. Şi e de 
dorit ca după răsboiu, când istoria universală va purifica multe. . . , nici 
Blajul să nu fie lăsat în starea de astăzi, când pentru vindecarea boalelor 
arhidiecezei poate nu mai e de ajuns un singur „medic arhidiecezan" — 
domestic. 

3. Din cauza rănilor cauzate de răsboiu nu ne putem ocupa acum 
de rănile transcendentale ale Blajului. Aplic numai un pansament provi
zoriu: citez părerea despre teoria evoluţiei a părintelui iezuit Erich Was-
mann, a marelui savant, care numai pentru studiul desvoltării intestinelor 
la furnici şi termiţi a preparat şi examinat la microscop zeci de mii de 
segmente din aceste insecte. El zice (Vezi Der Kampf um das Entwicklungs-
problem in Berlin. Herder, Freiburg i. B. 1907, p. 11): Dacă vom examina 
cu atenţie fenomenele descrise, vom zice: e evident, că numai teoria evo
luţiei ne poate dà explicarea, cum de s'au ivit aceste forme interesante. 
Cu aceea că zice cineva: aceste ciudate vietăţi mici, d. ex. furnicile-moime 
(Mimeciton) sunt create nemijlocit de Dumnezeu, pentru a forma cutare 
sau cutare specie, nu putem face nici un pas în sens ştiinţific. Principiul 
teoriei evoluţiei este singurul, cart ne ofere aici o explicare naturală a 
fenomenelor; de aceea îl acceptăm". 
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Iar despre Fleischmann, un duşman al teoriei evoluţiei, Părintele 
Wasmann se exprimă astfel: „Nu, pe Fleischmann nu mă basez aici, fiindcă 
exagerează in opoziţia faţă de teoria evoluţiei (vezi O. cit. p. 12). 

Dacă dl Dr. A. Rusu, pe care îl ştiu unul din cei mai capabili teo
logi ai generaţiei tinere, nu admite nici cât părintele Wasmann şi nu-şi 
temperează dispreţul ce-1 arată faţă de cea mai măreaţă construcţie ştiin
ţifică modernă, nu mă voiu ofili de durere, dupăce tocmai în zilele trecute 
am găsit un tânăr doctor în teologie, care nu admitea, că pământul nostru 
s'ar dimite să facă pe trabantul soarelui. 

B r a ş o v , 6 Februarie 1915. 
Dr. Aurei Dob-escu , 

medic de spital. 

Iată acum răspunsul nostru întreg. 

O m i e ă întâmpinare. 
— Pentru dl Dr. med. Aurel Dobrescu. — 

In faţa răspunsului, pe care dl Dr. Aurel Dobrescu a crezut că e bine 
să-1 dea, in nrul 19—1915 al „Gazetei Tr.", la articolul nostru „Ceva de
spre popularizarea ştiinţelor", apărut în nrul 2—1915 al revistei „Cultura 
Creştină" din Blaj, ţinem să constatăm cele ce urmează. 

1. înainte de toate, nu îngăduim s a s e amestece cele două chestiuni: 
a) Părerea ce avem privitor la „teoria evoluţiei" şi b) aceea care priveşte 
„cenzura principiilor creştine", fiindcă ele sunt două chestiuni deosebite. 
„Cultura Creştină" şi Blajul poate anume să creadă, că „Zina dragostei", 
din nrul de Crăciun al „Gazetei Tr.", este o lectură cât se poate mai imo
rală şi în aceeaş vreme să fie, după cum şi este, un aderent foarte pro
nunţat al evoluţiei, mai ales dacă prin ea se înţelege teoria, „că toate lu
crurile se perfecţionează", cum o defineşte mai nou dl D. 

2. Că teoria evoluţiei este o bună teorie (după d. D. „cea mai 
bună"), care „stabileşte un sistem acceptabil (sic!) în desvoltarea tuturor 
fiinţelor organice», cum zice d. D., o ştiam şi noi. De ani de zile o pro
punem de pe catedră, aşa că nu eră nici o lipsă ca d. D. să se trudească 
a ne dovedi acest lucru cu excerpte obositoare din lucrările iezuitului 
Wasmann. Intre a admite însă teoria evoluţiei şi a susţinea, că „toate 
feliurile de vieţuitoare de astăzi sunt descendenţii unor forme mai primi
tive, din cari s'au desvoltat. . . prin acomodare, moştenire şi selecţiune na
turală" în senzul transformării unei specii în alta, ajungându-se până la 
om, care este „supremul product în lanţul de perfecţionare a fiinţelor or
ganice", — cum susţine d. D. —, este cam aceeaş deosebire ca bunăoară 
între Wasmann şi d. D., „medicul de spital" delà Braşov. împreună cu 
Wasmann şi cu cei mai de seamă reprezentanţi de azi ai adevăratei ştiinţe 
naturale, admitem şi noi bucuroşi, că teoria evoluţiei este o însemnată, ori 
chiar „grandioasă" teorie, dar aplicarea, sau mai bine zis forţarea ei, în 
sensul de mai sus, este numai o şubredă ipoteză (teorie nedovedită), care 
nu numai, că nu e nădejde să fie dovedită în viitor, ci dimpotrivă „se 
prea poate — cum spuneam şi în „C. Cr." —, că rezultatele cu adevărat 
luminoase ale ştiinţei să o scoată şi din şirul ipotezelor". 
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Nu ne gândim, să insistam aici mai pe larg asupra acestor con
statări. Vom face-o, credem, mai curând decum ar ajunge d. D. la timpul 
necesar „pentru a ne desena stadiul, la care a ajuns impozantul edificiu 
al teoriei evoluţiei", în coloanele „Culturei Creştine". Totuş socotim că e 
bine să fixăm, încă de pe acum şi aici, cea mai nouă mărturisire a păr. 
Wasmann, referitor la această chestiune. In nrul altim (5—1915) al revistei 
germane „Stimmen der Zeit" (până în acest an numită Stimtnen aus Maria-
Laach), păr. Wasmann, ocupândn-se de anuarul cel mai recent al ştiinţelor 
naturale (A. XIX 1913—14), spune, în legătură cu „noua lege biologică alui 
Emil Abderhaldens" (vezi: Jahrbuch der Naturwissenschaften 1913—14 p. 
141 urm.>, că „după această lege fiecare specie de celulă (Zellart) din lumea 
organismelor îşi are propria sa structură microhimică. Prin aceasta câ
ştigă — după cum îi place să amintească — o esenţială confirmare şi teza 
susţinută de Osvar Hertwig, despre deosebirea celulelor specifice (Artzellen). 
Teoria uniformităţii plasmei în toată lumea organică, presupusă în mod 
fals de adevărată, din partea teoriei descendenţei monistico dogmatice, în 
urma acestora absolut nu mai poate fi susţinută (wird ganz unhaltbar); 
problemul evoluţiei radicale (Stammesentwikelung) a speciilor organice 
s'a schimbat în problemul cu mult mai greu al străformării plasmelor spe
cifice (Umbildung de Artplasmeni". (Vezi „Stimmen der Zeit" nr. 5 - 1 9 1 5 , 
p. 479. 

Iată deci o mărturisire incidentală, care poate lămuri pe oricine, dacă 
Wasmann sprijineşte ori nu teoria descendenţei dobreşciane. 

3. Privitor la „cenzura principiilor creştine", dacă „Gazeta" primeşte 
propunerea dlui D. — descopciind fireşte protopopiatul gr.-cat. al Braşo
vului, de care nu ştim că d. D., fiul unui protopop al bisericii noastre, 
pentru ce nu încape —, noi credem că ea se va putea realiza, câtă vreme 
opinia publică (înţelegem cetitorii „Gazetei", între cari o foarte bună ma
joritate preoţi creştini, cari, oricum, dar nu pot fi aderenţi ai lui Zola), nu 
putem presupune, că nu ar primi-o. Mai ales că la dorinţă putem serv 
chiar cu scrisori cari nu sunt pentru contra. 

4. Ce priveşte apoi invectivele (că altfel nu se pot califica), pe cari 
d. D. le aduce „Blajului" care 1-a crescut, şi cu deosebire „gremiului bă
trân", în care întreaga dsale familie a avut pe cât ştim un părintesc spri
jinitor, credem că e de prisos să mai cheltuim un singur picur de negreală. 

B l a j , 12 Februarie 1915. 
Dr. Alexandru Rusu , 

profesor de teologie. 

Pentru aceste două pasagii din urmă, nu credem că vor 
trebui să se pornească discuţii inoportune; ele nu puteau însă 
rămânea nepublicate. Iar publicate odată la acest loc, dispen-
zăm On. red. a „Gazetei Tr." delà reproducerea lor, mai cu 
seamă dacă mai persistă în credinţa, că ele pot provoca dis-
scuţii „inoportune". 

Dr. Alexandru Rusu. 
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C K O J N U C Ă . 

P e n t r u p â n e . Trei inimici puternici ne ameninţă exis
tenţa: Duşmanii înarmaţi, foamea şi morburile epidemice. In 
faţa duşmanilor înarmaţi se validitează şi impune eroismul 
trupelor şi conducerea înţeleaptă a acelora, ce în partea noastră 
n'a lipsit. Foamea se va învinge prin cruţare raţională şi prin 
muncă încordată, iar morburile epidemice prin observarea con
ştientă şi severă a tuturor dispoziţiunilor sanitare. Inimicul r 

care mai mult sprijineşte pe ceialalţi, e foamea, pentru delătu-
rarea căreia s'au luat măsuri potrivite. Guvernul ţării noastre 
a luat dispoziţii înţelepte referitoare la cruţarea recoltelor 
anilor trecuţi, la fixarea preţurilor maximale ale cerealelor şi la 
amestecarea fainei de grâu şi săcară cu făină de orz, ovăs, 
cucuruz si cartofi. Acum mai de curând a dat ordine si în-
drumări pentru asigurarea recoltei anului curent, arătând, cum 
să se lucreze tot pământul fructifer, cum să se ajute poporul 
împrumutat şi cum poate fi ajutat de stat şi de organele admi
nistrative. 

Aceste ordine şi îndrumări pentru pâne se vor îm
plini cu atât mai bine, cu cât mai prudentă, mai plină de 
iubire şi mai înţeleaptă va fi conducerea poporului din partea, 
preoţilor. Chemarea sfântă a noastră a preoţilor e, să facem 
cea mai largă apostolié a rugăciunii, a cruţării şi a muncii în 
mijlocul fiilor noştri sufleteşti, să ne nizuim a reînvia cel puţin 
pe timp mai scurt întreagă puterea dragostei, care a stăpânit 
inimile celor dintâi creştini, (şr.) 

# 

F î l o l a t î n i a unui c l e r i c u e u n i t d e frunte din B u 
cureş t i , în Iaşi apare de 17 ani o revistă bisericească 
» ViitoruU, pusă sub direcţia Dlui D. G. Boroianu, profesor de 
drept canonic la facultatea de teologie din Bucureşti şi director 
al cancelariei mitropolitane din capitala României. în nrii 9—10 r 

din Decemvrie 1914, găsim urmarea unui lung studiu aprofundat, 
ce poartă titlul: „Canoane şi colecţii canonice ale bisericii 
grece", şi este datorit Iconomului llie Teodorescu, profesor de 
seminar şi paroh al bisericii Amza. îl semnalăm, fiindcă do
vedeşte o mare erudiţiune, care pentru mulţi este o revelaţie, 
pe care nu o întrece nimic altceva decât sentimentele simpatice 
Romei, ce transpiră din acest articol. Se arată în acest studiu,. 
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că lucrările cele mai însemnate de drept canonic oriental se 
datorează Romei papale, şi apoi se continuă astfel: „Noi avem 
tot dreptul să sperăm, că iniţiativa luată de Roma pentru publi
carea dreptului oriental nu va fi sterilă în zilele noastre." 
Laudă „pe învăţatul cardinal Mai" şi vorbind de Rândueliîe 
sfântului Teodor Studitul, spune, că publicarea lor „e unul 
din ultimele lui daruri, pe cari cardinalul le-a făcut lumii sa
vante", şi speră, că „Rhalli, care vorbeşte în termini aşa de 
buni de regretatul prefect al Vaticanului, nu poate despreţul 
această operă". 

Iată însă cum apreciază operile canonice ale Dlui Rhalli. 
„Departe de noi gândul, ne grăbim să spunem, de a aţâţa un 
dispreţ nedrept contra lucrării cinstite şi conştiincioase alui 
Rhalli. Mai de grabă am fi ispitiţi să-1 dăm ca exemplu cato
licilor, cari se amăgesc aşa de uşor cu studii superficiale"; 
şi adaogă mai jos: „La drept vorbind el a plătit, pe nedrept, 
tributul său începând din prima sa pagină cu un elogiu pompos 
al lui Photius, adresând cartea sa Bisericii fotiene...; întâlnind 
ici şi colo invective rare aruncate de scolastici contra noastră 
relativ la azime, la posturi sau căsătorii, n'a tăiat nimic; dar 
ar fi putut uşor să sporească acest inevitabil dosar al cano-
niştilor greci. El a respins chiar pe iată unele acuzări păti
maşe. N'a pus un rând la adresa noastră, nici în notele sale, 
nici în prefeţele sale savante. El rămâne în rolul unui editor 
imparţial.... Pentru aceasta noi îi mulţămim." 

Cine ar fi crezut, că un preot neunit din Bucureşti va 
ajunge aşa de curând la o aşa identificare de sentimente cu 
Roma, care să zică Marei Biserici din Fanar „biserică fotiană", 
şi să mulţămească lui Rhalli, că a respins acuzări pătimaşe la 
adresa Romei, şi că n'a pus un rând în contra ei, căreia îi zice 
chiar „a noastră"! 

O astfel de mentalitate cu totul nouă, se cuvine a fi pusă 
la loc de cinste, şi a fi lăudată. Ea s'ar putea explica până 
la un punct prin curentul de înfrăţire a popoarelor de rassă 
latină, care ar fi meritoriu, dacă ar putea distruge orice ură 
confesională în contra Romei, (mt.) 

* 
S o a r t e a r u g ă c i u n i i p e n t r u p a c e a p a p e i în F r a n ţ a . 

Dupăcum aflăm din ziare, rugăciunea de pace, compusă de 
papa Benedict al XV-lea, şi impusă întregii lumi catolice, n'a 
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fost pe placul guvernului francez. I-s'a părut, că printr'ânsa 
se poate produce între cei de acasă un curent ostil răsboiului,. 
iar în sinul armatei un fel de demoralizare „pacifistă", care nu 
poate promova interesele răsboiului. De aceea a interzis rugă
ciunea. S'a resgândit însă mai pe urmă, probabil ca să nu se 
facă de râs, şi a permis să se publice şi să se ţină, dar numai 
cu un adaus, în care se spune, că ea nu se face pentru orice 
pace, ci numai pentru o pace cinstită, despre care poate fi 
vorbă numai după biruinţă deplină a Franţei. 

Cine ştie, dacă nu acest adaus, care pune lui Dumnezeu 
condiţii, în ce priveşte pacea dorită, — va face, ca Dumnezeu 
să nu asculte rugăciunile franceze ce se înalţă pentru biruinţă?! 
Se va vedea! (ar.) 

D i n v i e a t a ordnlu i I ezu i ţ i l or . Deodată cu papa 
Piu al X-lea, în 20 August 1914, a încetat din vieaţă şi gene
ralul ordului Iezuiţilor păr. Francise Wernz, în care ştiinţa 
dreptului canonic deplânge pe unul dintre cei mai aleşi repre
zentanţi ai săi. De atunci ordul îşi are deja noul general 
(al 26-lea), în persoana păr. Vladimir Ledochowski, ales în 
11 Ianuarie al acestui an. 

în legătură cu această alegere, încrestată de întreagă 
presa catolică, credem că e bine să dăm câteva date, cari 
orientează asupra puterii ce-o reprezintă acest ord şi lămuresc 
influinţa extraordinară a ordului, a cărui cap este numit „papa 
cel negru". 

întreg ordul se împarte în 5 districte, numite asistenţii, şi 
anume: districtul italian, german, francez, spaniol şi englez. 
Fiecare district cuprinde mai multe provincii. De cel italian 
se ţin provinciile de Roma, Neapol, Sicilia, Turin şi Veneţia; 
districtul german are provincia austriacă, ungară, germană, 
belgiană, galiţiană şi olandeză; districtul francez stă din pro
vinciile de Paris, Lyon, Toulouse şi Champagne; districtul spa
niol se întinde asupra provinciilor de Aragónia, Castilia, Por
tugalia, Mexico şi Toledo; iar districtul englez se compune 
din provinciile: engleză, irlandeză, de Maryland, New-Orleans, 
Missuri şi de Canada. Cu sfârşitul anului 1914 ordul a numărat 
16,894 de membri, între cari 8262 de preoţi. După districte 
acest număr se împarte astfel: districtul italian 1624, cel german 
4364, cel francez 3087, cel spaniol 3928, iar cel englez 3891. 
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Sporul ultimului an a fost 180 de membri. In misiuni ordul are 
activi 3639 de membri. 

Şi dacă ne gândim că abia o sută de ani s'au împlinit 
anul trecut, de când acest ord a fost reînviat de Piu al VII-lea, 
trebuie să stăm uimiţi în faţa acestui avânt, unic în istoria or-
durilor similare. Activitatea lui este însă atât de binefăcătoare, 
încât orice dimensiuni ar luă desvoltarea lui, ele nu pot să se 
pară prea mari, nimănui, care-şi iubeşte biserica, (ar.) 

S 'a m i ş c a t ş i p a t r i a r h u l d iu Ţ a r i g r a d . Pe urmele 
lui Benedict al XV-lea, care aşazicând delà începutul pontifi
catului său, n'a întrelăsat un singur prilej binevenit fără de-a 
se fi întrepus cu toată autoritatea în interesul păcii, păşeşte 
acum şi patriarhul „ecumenic" din Ţarigrad. într'o circulară 
adresată cătră sf. Sinoade ale ţărilor „ortodoxe", patriarhul 
Gherman al V-lea se declară aderentul unei cât mai întinse 
acţiuni pentru pace, pe care o şi iniţiază, insistând pe lângă 
sf. Sinoade, ca şi ele să lucre din toate puterile, in sfera lor 
de activitate, pentru promovarea păcii. 

Oricât de târziu ar veni această mişcare a Ţarigradului, 
ea nu poate fi socotită de întârziată. Şi oricât de puţin va 
contribui la accelerarea acţiunii de pace, ea rămâne totuşi ca 
o dovadă că nici din biserica ortodoxă nu a dispărut încă 
simţul pentru adevăratul rol, ce revine bisericii. De aceea 
salutăm cu bucurie circulara patriarhului Gherman, dorindu-i 
mai mult rezultat decât prevedem că va aveà. (ar.) 

Cărţi şi reviste. 

Nu prea des ne întâlnim în literatura noastră cu scrieri de 
felul cărţii dlui Dr. Cassiu Maniu, » Cultura Conţtiinfii*. Nu ne 
putem plânge, că la noi nu s'ar scrie în deajuns, că ne-ar lipsi 
condeiele; ne putem însă pe dreptul mira, că aproape toate 
frazele româneşti bat cam aceeaş potecuţă, că aproape întreaga 
noastră literatură este o literatură — uşoară. Şi ce e mai mult 
nici puţinul ce se scrie despre subiecte străine de temele ajunse 
aproape banale, nu se citeşte bucuros şi nu se urmăreşte cu 
drag. Este un simptom acesta nu deosebit de măgulitor pjntru 
mândria latinităţii noastre. 

>Cultura Conştiinţii* vine să însemne o mică excepţie î n 
regula aceasta. Ne pare însă foarte rău, că nu putem să zicem, 
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că excepţia aceasta ar fi ceeace am fi dorit să fie un tractat fără 
greş al uneia dintre cele mai simpatice teze ale psicologiei 
creştine de astăzi. Gândul autorului a fost fără îndoială exce
lent: infiltrarea ideilor de adevăr şi de bine în minţile învăţa
ţilor ori şi a mai puţin învăţaţilor neamului românesc. A fost 
însă cine a voit să vadă în peana dlui Maniu, o peana de răs-
vrătitor panteist, alţii o peana pusă în serviciul modernismului 
si alţii (doi inşi prin gazete) — un suflet de apostol al con
cepţiei creştine despre vieaţa popoarelor. Noi, fie-ne permis să 
ne mărturisim cu sinceritate părerea, nu putem împărtăşi nici 
judecata unora, nici a celoralalţi! De fapt >Cultura Conştiinţii« 
străbate unele probleme, asupra cărora spiritul vremii ar voi să 
se pronunţe, dar nu cutează; spiritul bisericii s'a pronunţat, fără 
însă a voi în toate laturile lor să le epuizeze. Creştinismul şi-a 
spus cuvântul în chestia nobilitarii conştiinţei neamurilor şi a 
indivizilor, care nu poate proveni decât din intuiţiunea price
pută a marilor ideale desvălite de Hristos, erezite de apostolii 
lui dăruiţi cu putere de sus şi aplicate în toate legile universale 
ale bisericii şi încă în mod infalibil (cum C. C. pare a nu re
flecta). Şi în lucrul acesta descoperirea dumnezeească întrece 
toate aşteptările omenimii. Nu ne permite spaţiul acestor simple 
încrestări, să arătăm unde autorul e la unison cu noi şi unde 
părerile sale sunt divergente; o vom face poate de altădată, 
când ne vom simţi poate mai la larg. Deocamdată însă putem 
afirma, că drumul prin care răsbate C. C. e în parte strâns între 
hotarele unei penumbre de idealism şi de realism nepătruns 
destul de bine, dar totuş adeseori fidel analizat. 

Ce mai mult însă se poate regreta în cartea dlui Maniu 
este elasticismul uneori prea mare al terminologiei. Este fără 
îndoială un păcat neiertat al unei cărţi de ştiinţă neprecizarea 
terminilor şi în zilele noastre păcatul acesta durere a ajuns ia 
modă. De aici apoi provine uşurinţa cu care se deduc în multe 
cărţi cele mai nelogice concluzii, de aici se încep câmpiile ne-
ţermurite ale demagogiei, care îşi are totdeauna rezervată o 
uşiţă de scăpare când crezi, că ai strâns-o mai bine cu uşa; şi 
tot de aici se naşte greutatea de a putea preciza exact con
cepţia, ce o are un autor despre o teorie ori despre o doctrină, 
fie şi numai ipotetică. 

în >C. C« aflăm pagini întregi, cari glosate în spiritul blân-
deţelor apar ca nişte scântei ale ideilor creştineşti, interpretate 
însă cu rigoare deschid uneori perspective de prăpăstii fioroase, 
cari ameţesc privirea unui suflet pătruns de lumina adevărului, 
ce schimba nu se poate, falsifica ori interpreta rău însă da. 

La tot cazul autorul, pe cât îl cunoaştem noi, nu ar voi să admită 
ca legitime astfel de notiţe pe marginea cărţii dsale, este însă un 
fapt. că impresia ce ţi-o lasă >C. C.« este impresia unui vis, în 
care se sbate o minte, ce ar voi să înţeleagă adevărul şi fru
mosul şi binele şi căreia pentruca să priceapă nu i-ar lipsi, 
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d e c â t n u m a i să s e d e ş t e p t e în c r e p a t u l d e z iuă al s o a r e l u i , c a r e 
deja a r ă s ă r i t . Ia r s o a r e l e e s t e c u v â n t u l iui D u m n e z e u , c a r e a 
grăit şi v ie r su l iui r ă s u n ă , t r i m b i ţ ă d e foc c u r ă ţ i t o r . d e p e a m -
v o a n e l e b i s e r i c e ş t i , şi n u lasă loc nici u n e i u m b r e în su f le tu l , 
c a r e îi d e s c h i d e larg i p o r ţ i l e , (ic) 

Cărţi intrate la redacţie. » » 
Confessarhis militnm. Modus excipiendi confessiones in 

tredecim linquis.-Sabariae 1915. Preţul 1 cor. 

Calendarul catolic pe anul 1915. Anul XIII. Iaşi 1914 
Preţul 50 bani. 

Iuliu Birou, Dragostea încununată. Potpuriu de operă 
poporală în 4 acte. Text fără muzică. Ticvaniul-mare 1915. 
Preţul 30 fileri. 

T E L E F O N -

Manuscrisele nu se înapoiază. 

Abonaţii noştri din patrie sunt rugaţi a ne trimite 
cât mai îngrabă plata revistei, folosind chiquerile trimise. Ii ru
găm, să iee in dreaptă considerare, că in aceste timpuri grele cele 
mai multe reviste şi-au sistat apariţia, ori apar numai foarte 
rar; noi însă facem tot ce se poate aştepta, să ieşim in toate 
condiţiile din vremurile mai bune. — A b o n a ţ i i d i n R o m â n i a să 
binevoiască a trimite plata abonamentului la adresa Părintelui 
Dr. loan Bălan, Bucureşti, str. Esculap Nr. f. 

Dr. B. Bucureşti. Deocamdată nu mai resuscitam chestiunea; asta nu 
înseamnă însă, că am regretă cele ce am scris. Că alţii o fac şi pot s'o 
facă, îi priveşte pe dânşii; au mai făcut-o şi altădată. — Tipicul Vi-s'a 
trimis. Cele promise din j>Sxázadok« le trimitem deodată cu acest număr. 

S. Cluj. Asupra chestiunei importante şi foarte gingaşe privitoare la 
celebrarea sf. Liturghii a sf. loan Gurădeaur în Paresimi, şi afară de Sâm
băta, nu ne putem pronunţa încă, trebuind studiată cât mai constienţios şi 
mai amănunţit. 

R. Sânpetrul de câmpie. Pentru diecezele din Europa, unde rugăciunea 
de pace nu a putut ajunge până in 7 Februarie, Roma a încuviinţat ţinerea 
ti în 21 Martie, deodată cu celelalte continente. Până atunci veţi' putea 
aveà cu siguranţă circularul care s'o prescrie; de altfel aveţi rugăciunea în 
nrul trecut al acestei reviste. 

Dr. G. Iaşi. Sumarul Yi-se trimite. Colecţia revistei o avem pe 1 9 1 2 , 
pe 1 9 1 1 n'o avem completă. — Calendarul l-am primit. 

E. Huzmezeu. Vă trimitem revista pe anul curent, după cum doriţi. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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